Chi posso contattare per avere informazioni?
Gli utenti possono richiedere informazioni relative alla procedura e ai contenuti dell’Avviso all’indirizzo mail 
dg-mu.collaborazionidrm@beniculturali.it
Si raccomanda un’attenta lettura dell’Avviso di selezione prima dell’invio della richiesta di informazioni.
Chi posso contattare per eventuali problemi in fase di registrazione o di invio della domanda?
Gli utenti possono richiedere informazioni all’indirizzo mail 
dg-mu.collaborazionidrm@beniculturali.it

Come deve essere inviata la domanda di partecipazione?
La domanda deve essere presentata esclusivamente tramite l’apposita piattaforma disponibile sul sito del MiC sul PortaleProcedimenti (https://portaleprocedimenti.beniculturali.it) non saranno prese in considerazione domande inviate con altre modalità.
Quante domande possono essere presentate?
Ogni candidato può presentare una sola domanda relativa a una sola figura professionale e una sola sede di destinazione.

Quali sono i requisiti necessari per poter partecipare alla selezione?
I requisiti generali sono indicati all’articolo 3 dell’Avviso, mentre i requisiti specifici sono contenuti nell’Allegato 1. Si sottolinea che i requisiti specifici, per tutte le figure professionali, devono essere tutti posseduti dal candidato al momento della presentazione della domanda.

Possono essere modificate le domande errate o inviate per errore?
Il sistema non consentirà di modificare o annullare la domanda inviata. Eventuali richieste di annullamento possono essere inviate, entro il termine di presentazione delle domande di partecipazione, all’indirizzo di posta elettronica dg-mu.collaborazionidrm@beniculturali.it. L'utente dopo aver ricevuto conferma dell’avvenuto annullamento, potrà presentare nuova domanda, accedendo al sistema con le stesse credenziali. 
In che formato possono essere caricati gli allegati?
Gli allegati devono essere caricati in formato PDF e con dimensioni non superiori a 2Mb ciascuno.
Gli allegati devono essere firmati digitalmente?
No, non è necessario firmare gli allegati digitalmente.
È possibile inviare altri allegati rispetto a quelli indicati?
No. L'unico allegato che verrà valutato è rappresentato dal curriculum vitae del candidato, cui deve essere accompagnata la copia di un documento di identità in corso di validità. L’invio di domande prive dei due allegati richiesti, comporterà l’esclusione dalla procedura.

È possibile dichiarare che la partita IVA verrà aperta solo in caso di esito positivo della selezione?
No, il candidato deve dichiarare già in fase di invio della domanda, di essere in possesso di partita IVA.

È possibile utilizzare la partita IVA della società o cooperativa presso cui il professionista svolge la sua attività lavorativa?
No, la partita IVA deve essere relativa alla persona fisica che invia la domanda di partecipazione e non possono essere utilizzate le partite IVA delle società o delle cooperative all’interno delle quali il professionista svolge abitualmente la propria attività.

Ci sono sanzioni in caso di dichiarazioni non rispondenti al vero?
Si ricorda che tutte le dichiarazioni vengono rese ai sensi del DPR n. 445/2000 e che l’Amministrazione verificherà quanto dichiarato dal candidato e, in caso di esito negativo dell’accertamento, procederà all’annullamento d’ufficio dell’eventuale affidamento e alla segnalazione agli organi competenti per l’applicazione delle sanzioni previste dalla normativa.

