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Descrizione generata automaticamente]NOTA DI LETTURA STRUMENTI DI SUPPORTO	


SCOPO
La presente nota vuole favorire una più agevole comprensione degli strumenti di supporto a disposizione degli Enti assegnatari di risorse. Tali strumenti, sono a beneficio degli Enti assegnatari di risorse titolari di interventi di rimozione delle barriere fisiche e cognitive in musei, biblioteche e archivi, per consentire un più ampio accesso e partecipazione alla cultura nell’ambito dell’investimento 1.2 Rimozione delle barriere fisiche e cognitive in musei, biblioteche e archivi (M1C3) finanziato dall’Unione europea – NextGenerationEU.
Tutti i contenuti, anche in virtù delle evoluzioni normative, saranno oggetto di successivi aggiornamenti resi disponibili nelle medesime forme.
Tutti gli strumenti di supporto recano i contenuti minimi indefettibili riferiti al perimetro delle procedure di affidamento sotto soglia e alle specifiche inerenti al PNRR e dovranno essere debitamente adattati e personalizzati da parte dell’Ente assegnatario che intenda utilizzarli. 
Gli schemi e i documenti resi disponibili non costituiscono in alcun modo consulenza legale specialistica e non possono sostituire atti e/o determinazioni che il personale a qualsiasi titolo coinvolto nell’espletamento delle procedure di affidamento per l’Ente assegnatario è tenuto ad assumere. 
L’Amministrazione e gli Autori, pur garantendone l’affidabilità, declinano comunque ogni responsabilità derivante dall’uso degli schemi, dei documenti e dei contenuti ivi elaborati, anche con riferimento alla presenza di eventuali errori, inesattezze, refusi, nonché in ordine a possibili modifiche o discordanze con le disposizioni vigenti.

AMBITO D’APPLICAZIONE 
[bookmark: _GoBack]Gli strumenti a beneficio dell’Ente assegnatario tengono conto esclusivamente della disciplina prevista per gli appalti in PNRR in deroga alle procedure ordinarie sotto soglia comunitaria previste dal D.lgs. n. 50/2016 e s.m.i. e sono considerabili una guida per l’esperimento delle procedure strettamente connesse all’attuazione dell’investimento 1.2: Rimozione delle barriere fisiche e cognitive in musei, biblioteche e archivi, per consentire un più ampio accesso e partecipazione alla cultura (M1C3). 
Le procedure c.d. in deroga, ivi considerate, sono applicabili agli affidamenti sotto soglia per interventi finanziati in tutto o in parte con risorse PNRR per i quali la determina a contrarre (o altro atto di avvio equivalente) sia adottato entro il 30 giugno 2023. 
Tali procedure sostituiscono quelle ordinarie disciplinate dall’art. 36 del Codice dei contratti pubblici. Permane comunque in capo alle stazioni appaltanti la possibilità di fare ricorso a procedure ordinarie o a procedure maggiormente concorrenziali, previa adeguata motivazione. In tal senso, si rinvia a quanto espresso dal MIT nei pareri del 30 giugno 2022, 893 e del 24 settembre 2020, 735.  
Gli strumenti di supporto riguardano l’affidamento di servizi (ivi compresi i servizi di ingegneria e architettura), forniture e lavori (anche in appalto integrato) e coinvolgono le fasi di:
· affidamento sino alla stipula del contratto, ove previsto; e
· esecuzione (i relativi strumenti verranno resi disponibili successivamente).

INDICAZIONI OPERATIVE
Per consentirne una più agevole e consapevole lettura, in tutti gli strumenti è stata data evidenza in blu delle specifiche riferite al PNRR nell’ambito del programma NextGenerationEU e, in particolare, dell’investimento Investimento 1.2: Rimozione delle barriere fisiche e cognitive in musei, biblioteche e archivi (M1C3).    
Nel dettaglio, si segnalano le principali tematiche affrontate ed evidenziate negli elaborati:
· genesi del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza (PNRR) e programma NextGenerationEU;
· principi caratterizzanti il PNNR, quali DNSH, tagging climatico e digitale, pari opportunità di genere, disabilità e promozione dei giovani;
· disciplina nazionale per l’attuazione del PNRR (atti aventi forza di legge, regolamenti, circolari e linee guida, ecc.);
· iter di selezione utilizzato per l’investimento 1.2 sino alla selezione dei soggetti attuatori assegnatati di risorse per interventi di rimozione delle barriere fisiche e cognitive in musei, biblioteche e archivi, per consentire un più ampio accesso e partecipazione alla cultura;
· strumenti di semplificazione e accelerazione per gli appalti sotto soglia in PNRR.

Nei principali elaborati - si intendono tali quelli che implicano l’esercizio di una discrezionalità tecnica da parte della stazione appaltante - è presente un box di sintesi dedicato alla descrizione della disciplina vigente, condizioni e ambito d’applicazione. 
In particolare, si troverà il dettaglio delle procedure di selezione del contraente con riferimento alle nuove soglie di rilevanza comunitaria in vigore alla data della pubblicazione, i criteri di aggiudicazione applicabili e le modalità di esperimento delle procedure da parte dell’Ente assegnatario, ossia in via autonoma o mediante aggregazione. 
Negli elaborati sono segnalate le alternative procedurali e le sezioni da completare che presuppongono un grado di dettaglio in possesso esclusivamente dell’Ente assegnatario che, senza pretesa di esaustività, sono individuate con l’inserimento di parentesi quadra e corsivo, a titolo esemplificativo [inserire oggetto della procedura] oppure [N.B. Sul punto…].
Ulteriori punti di attenzione sono inoltre presenti all’interno degli elaborati nei box di riepilogo contenenti novità e/o aggiornamenti giurisprudenziali, anche in tema di contrasti tra le Corti (nazionale ed europea), al fine di agevolare una scelta consapevole dell’amministrazione aggiudicatrice nelle determinazioni da adottare. 
Le nozioni e le opinioni riportate negli elaborati sono riferibili alla dottrina e alla giurisprudenza e non sono in alcun modo riferibili all’Amministrazione centrale.
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